

# 花腔歌后第五張傑作

(上)

## 青主・華麗絲・廖輔叔

● 黃金文（南亞技術學院教授、中央警察大學教授、中外雜誌主筆）

### 歌曲發抒人文精神

花腔女高音、師大音樂系陳明律教授，三年來連續灌錄了黃自、劉雪庵、應尚能、陳田鶴、趙元任等人的藝術歌曲CD，最近又推出「青主、華麗絲藝術歌曲專輯」，這是她整理「華人藝術歌曲大系」的第五張CD已由凌軒企業社製作發行。

至寶，讚不絕口。

花腔女高音、師大音樂系陳明律教授，三年來連續灌錄了黃自、劉雪庵、應尚能、陳田鶴、趙元任等人的藝術歌曲CD，最近又推出「青主、華麗絲藝術歌曲專輯」，這是她整理「華人藝術歌曲大系」的第五張CD已由凌軒企業社製作發行。

第五張青主、華麗絲的CD，由鋼琴名師張彩湘愛徒，曾留學德、奧十多年的陳淑媛小姐擔任鋼琴伴奏，錄有青主作品「大江東去」、「我住長江頭」等不朽名曲十七首，華麗絲的「喜只喜的今宵夜」等九首，合計廿六首。

青主是何許人也？他本名廖尚果，「西風的話」作詞者廖輔叔是他的弟弟。青主最轟動的事蹟是一九一一年響應武昌起義，加入推翻滿清的革命工作。他與一群

，包括專門研究中國近代音樂學者日本山多利學藝獎、比較文學會獎得主樸本泰子博士都很重視，樸本曾至大陸尋找中國廿、卅年代藝術歌曲CD，但失望而歸，及至聽到陳明律灌錄的陳田鶴歌曲後，如獲至寶，讚不絕口。

青年進攻潮州府衙，建立奇功成為中華民國的開國功臣之一。

一九一二年，青主考取了公費留學，前往德國。就像當時的熱血青年，青主在德國大量的吸收外國人的知識，準備報效國家。因此，儘管他主修法律，卻努力旁聽哲學選修音樂等課程，鑽研康德、叔本華等人的哲學，養成了淵博的學養。而他參加國民革命軍，也是基於同樣的熱血使命，這是他能譜寫出「大江東去」、「我住長江頭」這類氣勢澎湃作品的由來。

陳明律指出，和趙元任等人相比，青對國家民族的熱忱奉獻，已把中國人文精神發揮得淋漓盡致，堪為中國人典範。陳明律錄製的五張CD，錄有一三九首華人藝術歌曲，引起海內外音樂界矚目

，青主是何許人也？他本名廖尚果，「西風的話」作詞者廖輔叔是他的弟弟。青主最轟動的事蹟是一九一一年響應武昌起義，加入推翻滿清的革命工作。他與一群

他們的藝術歌曲創作中，展現了真性情。

## 樂評稱頌長夜孤燈

表欽佩之忱。

中國藝術歌曲，精緻嚴肅，曲高和寡，市場景氣低迷，陳明律人單力薄，不計成本，不遺餘力灌製這些藝術系列的中國歌曲CD，殊不易為，精神尤其可佩，名樂評家黃瑩教授曾在國家交響樂團刊物「樂覽」月刊第十六期（二〇〇〇年十月號）上，以「音樂長夜燃孤燈—喜聞陳明律用歌聲紀錄兩岸藝術歌曲史」為題，撰文讚揚，摘錄最後一段如下：

躊躇在音樂的長夜，無月無星，只聞風聲狂嘯，寒氣迫人，驀然回首，喜見一燈如豆；雖然半照半滅，但就不讓黑暗整個存在而言，已經令人欣喜了，這是我細聆陳明律用歌聲來編輯兩岸藝術歌曲史，錄成CD不讓先賢趙元任、黃自、劉雪庵、應尚能、陳田鶴……等人的心血成灰，心中最真實的感受。她的歌聲得自林秋錦老師的嫡傳，她有如此文化器識，應該源自她對「藝術歌曲」，長年詮釋教學的累積，她自謙不敢存有「承先啓後」之類的念頭，個人勢單力薄，「做點小事」，我想，雖屬「小事」必然會引起知音的共鳴

家為單元，對中國樂壇來說是一創舉，她認為一位作曲家的作品，如果只有幾首耳熟能詳，膾炙人口的歌曲得到傳唱，而其它歌曲勢必就會被人遺忘，這無疑是將它的歌曲勢必就會被人遺忘，這無疑是將作曲家的心血結晶變為灰土，無限遺憾。為了使其留傳下來，對中國音樂史有個交代，所以陳明律灌製出一系列的經典之作，猶如拂灰去垢蒙塵的璞玉，放眼兩岸中國的樂壇，乃是空前的一大成就，簡直就是創造了一件大事。

大陸上早期作曲家的作品，因戰亂與文革的遭殃，大都均已散失，蒐集歌譜十分不易，陳明律為了青主、華麗絲的歌譜，曾去大陸遍尋無著，她覺得青主、華麗絲伉儷譜的藝術歌曲十分優異，她非常喜愛，陳明律手頭擁有的幾首歌譜是學生時代不知向誰借來手抄的，並不完整，一首青主作詞，華麗絲譜曲的「易水的送別」

缺文是「唱出千秋的悲憤」。使此曲得能圓滿演唱確實不易，陳明律得知後真是狂喜不已。並且也蒙廖輔叔影印寄來幾首青主的其它歌譜，都是十分珍貴，使此一CD湊成二十六首歌曲，圓滿灌製成輯問世，足見其蒐集歌譜所費功夫的千辛萬苦是旁人難以想像。

### 陳明律用心收穫豐

陳明律說如果沒有人去灌唱，那麼這些珍貴的作品勢必就此湮沒，她覺得自己身為音樂教育者和一位聲樂家，應該有責任去做這件事情，使中國早期作曲家的經典作品，能永遠傳承下去，別讓它們就此消逝。

陳明律已出版的五片藝術歌曲CD，發行以來深受各界喜愛，獲得各大報章雜誌及各著名廣播電台等媒體肯定與支持，經大力宣揚推廣，引起海內外樂迷的共鳴，紛紛來電洽購，也有大陸樂迷得知後曾透過在台親友為他購買。這些CD現已為令弟，今年九四高齡北京中央音樂學院廖輔叔教授，向其請教，廖輔叔手邊原有歌詞，無法演唱，陳明律想起作曲家青主的歌譜早已流失，憑他記憶所及告知接下來的

教授簽訂契約，在其 [WWW.1.MUSEUM](http://WWW.1.MUSEUM).

COM 所製作的「中國近代音樂家」——黃自虛擬博物館及劉雪庵虛擬博物館中，將使用「陳明律演唱黃自專輯」與「陳明律演唱應尚能、劉雪庵專輯」兩張音樂光碟製作內容。

日本「樂人之都・上海」一書曾獲得山多利學藝獎、日本比較文學會獎的作者，專門研究中國近代音樂史的榎本泰子博士，收到陳田鶴的CD後，寫給陳田鶴之女陳暉的信上說：「陳田鶴先生抒情的風格與陳明律女士的聲質十分和協，所以聽了以後，感到心裡很舒暢，CD製作精良實是可喜可賀。」後來她收到其餘CD後寫信給陳明律說：「我現在能聽到四盤近代中國藝術歌曲了，大部分歌曲我從來沒聽過，只通過樂譜知道的，現在聽到您的演唱，我才了解這些歌曲原來的價值了。我覺得您的技巧水準很高，特別是趙元任的一些作品裡，常有從高音到低音的跳音，您卻很自然美妙地唱，我聽著很舒服。（由於語言障礙，我也許寫得不太合適，請原諒。）您特意把近代中國聲樂作品灌製CD，是很寶貴的事業。據說年底還要出青主專集，我再給您添麻煩很不好意思

，可以的話，能不能寄給我一盤？我原來對青主很感興趣，很想聽聽他的作品。」

她為了蒐集資料曾親訪北京、上海的許多音樂教授，並在大陸各地尋找中國藝術歌曲唱片，就是缺少這方面的CD。

陳明律二〇〇一年利用春假期間，曾

前往北京，見到作曲家陳田鶴的兩個女兒；敦麗、敦華姐妹，彼此相談愉快感到十分歡喜，只是老大敦秀（陳暉），她尚在日本講學，未能晤面為美中不足的憾事。

### 訪廖輔叔談其兄嫂

陳明律在陳氏姐妹陪同下，夜訪中國著名詞人，那人會唱的藝術歌曲「西風的話」的作詞者廖輔叔教授和他的夫人丘揚華女士，他們同住在北京鮑家街四十三號，中央音樂學院的一幢四層樓的四樓，有四房一廳的公寓裡，雖然房舍老舊但屋內整潔清爽，客廳頗為典雅，內有鋼琴、花盆、擺式、牆上掛有好幾幅字畫，書櫃裏放滿許多文史、音樂書籍，充滿音樂

、藝文、書畫氣息，令人感到十分溫馨。二〇〇一年秋天他們將搬往新蓋好內有電梯設施十八層大廈，建坪一一八平方米（約卅五・七坪）房舍居住，到時候對老年

人的行動方便得多。現年九四高齡的廖輔

叔精神十分飽滿，思慮清晰、聲音鏗鏘說話像個中年人，神態奕奕，心境快樂，身體非常健康，看起來只是個八十來歲的長者。他見到陳明律時十分高興。廖輔叔惟

一缺陷就是聽覺不好，因不愛戴助聽器，那晚事先約好他的女兒廖崇向女士來家相陪，為彼此間交談幫助很多。廖輔叔說他聽過陳明律以作曲家為單元的四片系列中國藝術歌曲CD後，頗為欣賞，認為這是一件很有意義的工作，在中國音樂史上沒有見過，也是中國樂壇的創舉，對她的作為稱讚不已。廖輔叔說，中央音樂學院本來仍要繼續聘他任教，結果公文送到教育部上級，為顧及他九四高齡的健康而婉予否定。他的夫人丘揚華因年事已高現臥榻療養，日常生活雇有一小姑娘照料兩老居居，另有一女傭為他倆燒飯做菜。她女兒廖崇向也在中央音樂學院工作，住在附近，照顧父母十分方便。

廖輔叔平日生活頗富詩情畫意，電視只看新聞，每天蒔花養性寫寫書法，常有人向他討求墨寶，時而吟詩填詞，詞是他

的絕學聞名於世，並忙於為音樂雜誌撰文，稿約不斷窮於應付，見到陳明律時還欠

稿三篇。他胃口很好每餐食一兩半飯（一外碗），早餐吃麵包、牛奶和雞蛋，個性樂觀十分開朗，為一令人喜愛健談的長者和可敬的哲人。

### 代表作譜古典詩詞

青主譜的十七首歌曲，除「逍遙遊」和「夏夕」兩首是他自己寫詞譜歌的自度曲外，其餘的大都採用中國古典詩詞，自成一格，其中以「大江東去」和「我住長江頭」為代表作。蕭友梅博士對「大江東去」評價極高。「大江東去」是取材於宋詞蘇軾寫的「念奴嬌」，青主用詞中開頭第一句「大江東去」，而為歌名。

大江東去，浪淘盡，千古風流人物。

故壘西邊，人道是，三國周郎赤壁。

亂石崩雲，驚濤裂岸，捲起千堆雪。

江山如畫，一時多少豪傑。

遙想公瑾當年，小喬初嫁了，雄姿英發。

羽扇綸巾，談笑間，強虜灰飛煙滅。

故國神遊，多情應笑我，早生華髮。

人生如夢，一杯還酹江月。

蘇東坡以「三國」與「赤壁」為背景

，寫出對歷史的悼念與回顧。此詞傳誦久

遠，為國人所熟稔，而大江東去一詞，豪邁奔放，一氣呵成，真是千古絕唱。青主對詞意理解透澈，以西洋的作曲技巧，融合在中國古典的詞句中，對歌詞的表現譜出豪邁氣魄與夢幻回顧的情景，高潮迭起

句句感人，音樂扣人心弦，將詞與曲作到十分完美的結合，那鋼琴間奏，音樂就像江中洶湧的波濤衝向水中亂石與拍岸的響聲。是一首極富藝術價值，也是中國藝術歌曲中，為人喜愛不朽的一首，是近代中國音樂史上，具有代表性的作品，流傳甚廣，經常為聲樂家演唱的曲目之一。

一九一一年十月，武昌起義，十八歲

的青主毅然投入革命，於攻打潮州府的戰役中，表現英勇，擊斃萬惡的知府，建立赫赫戰功，榮獲銀質「革命軍功牌」，成為國民革命有功之士。

一九一二年青主以優異成績考取公費留學德國，原擬學習陸軍，但為袁世凱主政之北洋政府駐德公使阻礙，後來改為入柏林大學，主修法律，副修政治與哲學，選修鋼琴與作曲。一九二〇年獲柏林大學法學博士學位。青主因熱愛音樂，留德繼續研究理論作曲。

計百，為清末秀才，但具維新思想。民國肇建後曾任福建安溪縣縣長，一九四二年

在家鄉抗日戰爭中，死於日軍炮火，其友

人南社詩人柳亞子為他撰寫墓誌銘。

青主幼承庭訓，家學淵源，富有文學

素養，亦愛好音樂，但負有大志，欲圖救國救民，少年時期進入滿清政府設立的黃埔陸軍小學堂習軍事，是時該校為反清的同盟會重要據點，許多革命者都出於該校。因而從小深受國父孫中山先生革命思想薰陶，熱衷於救亡圖存，一心嚮往革命。

在學時，他的文史科成績名列前茅，但軍事課程較遜，他喜歡音樂，參加學校鼓號樂隊擅奏小喇叭。

中情與諷刺詩人，為抒情詩的聖手，也是一

位政論家和思想家，早年受波昂大學浪漫

派文學薰陶與柏林大學黑格爾辯證哲學影

響。他的思想與拜倫一樣，對歐洲影響很

大。他的人生觀是要求人類享有自由，在

近代歐洲詩人中他頗負盛名。他的抒情詩

極富音樂性，所以常為作曲家選用，被譜

成無數歌曲。據說在二十世紀初葉，已被

譜成三千首以上。海涅的詩篇對後來的舒

曼影響很大，舒曼畢生創作中，最卓越的

歌曲，可說全是選自海涅的詩篇，其中還

用海涅的詩篇譜成兩部有連貫性著名的聯

篇歌集「詩人之戀」與「可憐的彼得」。

此外，海涅的詩被歌曲之王舒伯特，在他的「天鵝之歌」歌集中譜成六首不朽的歌曲。

### 遇華麗絲結為連理

(上) 曲歌術藝國中揚宏律明陳

姐相戀，因志趣相投結為連理。一九二〇年代初期，梁啟超訪歐講學，先後前往法、英、德等國講授中國哲學、思想史等，因青主是留德學生中諳熟中國文史哲最深，也是德語最佳者，故應邀擔任梁啟超在德講學時的翻譯。

青主留德期間與德國音樂家華麗絲小川路開辦以出版樂譜為主的X書店，出版過發行不久的雜誌「藝術」，還印行過畢加索和馬爾克·沙加爾的繪畫。此時青主著手寫作「樂話」和藝術歌曲。這家書店只是出版舒伯特、舒曼等人的古典音樂以及青主、華麗絲夫婦創作的藝術歌曲，以致生意清淡購買者有限，加上南洋方面的書商毀約不得不就此結束關門。

青主在他自稱「亡命樂壇」的短短數年間著作頗豐，他為「樂藝」、「音」和「音樂教育」等雜誌上，發表的音樂著譯和作品約有七十餘篇，出版過「清歌集」（一九二九年）他與夫人華麗絲合作的歌曲集「音境」（一九三一年）、音樂美學專著「樂話」（一九三〇年）、音樂通論（一九三三年）和一本詩集「詩琴響了」（一九三一年），這些刊物全都是商務印

一九二二年青主偕夫人華麗絲回國，先後出任廣東大元帥府大理院（即最高法院）推事、黃埔軍校校長辦公室秘書、國民革命軍總政治部秘書、國民革命軍第四軍政治部主任等職。一九二七年十二月十一日廣州共黨暴動，主力即為青主所在的

第四軍的教導團，當時葉劍英任第四軍參謀長兼教導團團長。事件平息後汪精衛在電報中稱，青主是「著名共黨廖尚果」，原因是青主主持的第四軍政治部刊物「燈塔」言論荒謬，於是並非共產黨員的廖尚果，遭到當局的通緝，他被迫避居香港。

一九二八年春，青主自港輾轉到上海租界，他的夫人華麗絲與弟弟廖輔叔也相繼來到上海與其相會。兄弟倆人更名換姓為黎青和黎斐。數月後為了生活，青主聽從其弟廖輔叔建議，兄弟二人在上海北四川路開辦以出版樂譜為主的X書店，出版過發行不久的雜誌「藝術」，還印行過畢加索和馬爾克·沙加爾的繪畫。此時青主著手寫作「樂話」和藝術歌曲。這家書店只是出版舒伯特、舒曼等人的古典音樂以及青主、華麗絲夫婦創作的藝術歌曲，以致生意清淡購買者有限，加上南洋方面的書商毀約不得不就此結束關門。

## 主張發展中國音樂

綜其一生，青主對西方音樂、世界音樂家介紹、音樂評論、國民音樂教育、作曲及作曲理論和音樂美學等所作的努力，在一九三〇年代初期正值中國近代專業音樂興起不久，對樂壇可說是貢獻良多，即使在今日來看也仍有它的理論價值。他的兩部音樂美學專著「樂話」和「音樂通論」，堪稱姐妹篇，兩者相互輝映。

「樂話」是一部書信體的理論著作，

在書中青主根據當時西歐「表現派」理論，家赫爾曼·倍爾的理論，他把音樂看作是「上界的語言」（即靈魂的語言）的論點。他論證了「音樂是最高、最美的藝術」，他認為一切形體藝術總帶有多少物質的成分，不能引我的靈魂完全超越物質之上，到虛無縹渺的上界去，「而只有音樂的藝術能把那條直達上界的光明的路告訴我，他是能滿足我的靈魂的要求」等等。一

又說「音樂的藝術，不是可以從苦學得來的，天生的才能，不但是創作藝人的根本條件，也是唱奏藝人的根本條件，不論你是學習唱奏抑或學習作曲，總要你的藝能蓋上了一個天才的寶印，然後你才可以成為一個藝人。」青主提出發展中國音樂的構想，他主張「欲根本改造中國音樂，必須要向西方乞靈，」他認為必須將自己置身於世界音樂文化之中，大膽借鑒西方先進的音樂，包括技巧和思想來重建中國的音樂。至於如何建立中國的新音樂？

青主主張：

首先要與「樂記」以來「樂為禮的附庸」，「樂為道的工具」等傳統音樂美學觀念澈底決裂，借鑑西方音樂美學思想，樹立「音樂是一種獨立的藝術」觀，「要把握音樂的獨立生命奪回來。」可以說這是「五四」精神在音樂上的具體體現。

第二、是青主強調學習西方音樂，千萬不能只是「接受」，而要採它「化為己有」。

第三、欲求中國音樂進入世界音樂之林，音樂創作則首當其衝，所以他鼓勵中國樂壇應產生很多好的作曲家。

他們要用「十二分心力和十二分功夫」，「積極做那種提倡音樂教育的功夫」，其辦法是在多設音樂專門學校，用來造就一般音樂師範人才，以便在基礎上面積極施行音樂教育。

青主在作曲理論方面下了不少功夫，是我國現代藝術歌曲創作的先驅人物之一，他的聲樂創作幾乎全是抒情獨唱歌曲，大多取材於中國古典詩詞，也有少數幾首的歌詞是他自己所寫，分別收集在他所出版的「清歌集」和「音境」兩部藝術歌曲集中，少數作品散見在當時的音樂刊物上。他譜的音樂具有民謡和吟誦韻味，在藝術上較有特點。

青主說：「人生愁苦，只有音樂的最美滿的曲調，才能夠使我們領略人生美麗，重新得到人生真正的意義。」

## 曰籍樂家讚不絕口

(上) 曲歌術藝國中揚宏律明陳

觀點的理論著作，基本論點與「樂話」是一致的，但又作了新的闡說，他說「音樂通論」是一部有系統論述，他的美學的藝術自然是一種盡善、盡美的藝術」。

在日本同志社大學執教的榎本泰子博士著作「樂人之都·上海」，書中對青主的創作有精闢的敘述，摘錄於后：

「大江東去」是青主在一九二〇年所作，參照樂譜部分的資料，在德國留學時所譜。此曲充分表現出青主的浪漫氣質，

中規模之大，可稱爲他的代表作，用宋代蘇軾的詞「赤壁懷古」的第一句「大江東去」

外作歌的曲名；這個詞是詠頌後漢末年（

建安十三年）西曆二〇八年，孫權、劉備的聯軍與曹操交烽於赤壁之一戰。據說，

蘇軾曾居於黃州的西方，有個紅色的山脈，那就是所謂赤壁的古戰場。他是依據有名的史實，以符合詩人的風範，兼以感嘆歲月之無情而做詞。歌曲的轉調與拍子的變化也配合歌詞，構成劇烈動人的樂章。

青主深受德國歌曲強烈的影響。重視詞與

曲的關係，細心地使兩者互不干擾。本來

蘇軾的「赤壁懷古」就中國文學的風格而言，不是詩而是詞，本應配合原有的樂曲。

「赤壁懷古」的詞牌叫做「念奴嬌」，它原來是怎麼樣的音樂，現在並不瞭解，但是它本有一定的旋律。蘇軾的詞向以豪放爲人稱道，他的特徵是有時無視於音律

而是自由地詠唱。對於詞之音律與樂曲的高低，節奏則是力求兩者相稱，這是詩人苦心追求的部分，蘇軾的作品與以往的「

曲歌術藝國中揚宏律明陳  
(上) 曲歌術藝國中揚宏律明陳  
六) (未完待續)

# 戲言戲續集

李能宏著

聖文書局總經銷，郵撥〇七三九三三三一一號

定價六百元，中外雜誌讀者獨享八折優待

又是一部戲曲鉅著，全書六百頁，珍貴照片百張。您看戲嗎？可以幫助瞭解劇情，您教戲嗎？可以當參考資料，您看書嗎？可以當故事書看，內容精彩，您一定喜歡。

## 六大內容

戲劇評析：大陸各劇團、台灣各劇團及票界演出，有精彩的評論和分析，態度客觀、理論正確，深受各界器重。

幾則懷念：四大名旦的艱苦學藝歷程，名坤伶言慧珠及童芷苓的滄桑史（言慧珠死後，大陸很少報導她的文章，筆者在國外及台灣搜集到片斷資料，而完成此篇報導）

幾則憶往：四維劇校（現改爲中國戲曲學院）是青年軍二〇八師所成立的軍中唯一戲校，造就戲劇人材很多，此爲該校最有系統的報導，中華國劇振興協進會成立經過報導。

名伶介紹：後四小名旦陳永玲北京學藝滄桑及定居寶島的經過。四維之寶鈕驥的奮鬥史及其成就。台灣名旦徐露的神秘身世報導，台灣老生雋才唐文華的學藝過程。

名票素描：臺灣名票毛宗韞老當益壯，每年都演出精彩好戲，龍宇純教授及其愛女乃聲藝術精湛，父女北京獲獎。名票周純娟程派韻味濃郁揚名津沽，百年老校建國中學票友眾多，人材輩出。博士票友朱婉清爲文武崑亂不擋的全才票友。會計師票友黃惠英爲票界雋才，海峽兩岸均享盛名。

名琴速寫：琴痴宋士芳的成功秘訣。青年琴師杜玉奇，技藝精湛，現在關島發展。小琴師胡曉楠前所未見的京劇神童，她艱苦的環境和學藝過程，本書有詳盡的報導。